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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Dr. Stefan Birkner, Horst Kortlang und Hermann Grupe (FDP) 

Wie gestaltet sich die finanzielle Planung des Wolfsmanagements? 

Anfrage der Abgeordneten Dr. Stefan Birkner, Horst Kortlang und Hermann Grupe (FDP) an die 
Landesregierung, eingegangen am 18.09.2018  

 

In dem Artikel „Wolfsrisse: Lies will Tierhaltern den Herdenschutz erleichtern“ (NOZ, 20.04.2018) 
heißt es, Niedersachsen plane „eine Ausweitung der finanziellen Unterstützung für Nutztierhalter“. 
Weiter heißt es in dem Artikel, dass die Richtlinie Wolf „noch im Laufe der ersten Jahreshälfte“ 
überarbeitet werden solle. 

In dem Artikel „Lies rüstet Wolfs-Team auf“ (NWZ, 02.07.2018) erklärt Niedersachsens Umweltmi-
nister Olaf Lies, dass sich zukünftig fünf weitere Mitarbeiter ausschließlich mit dem Thema Wolf be-
schäftigen sollten. Laut Aussage der Landesregierung (Drucksache 18/1427) belaufen sich die 
Kosten des Wolfsmanagements im Jahr 2017 auf rund 800 000 Euro. 

1. In welchem Umfang sind die Ausweitungen der finanziellen Unterstützung für Nutztierhaltung 
geplant? 

2. Sind diese Unterstützungen in der Mipla 2018 bis 2022 enthalten? 

3. Wurde das Budget für das Wolfsmanagement aufgrund der finanziellen Unterstützung der 
Nutztierhalter aufgestockt? 

4. Wenn ja, um welchen Betrag?  

5. Wenn nein, an welchem Bereich der Finanzierung des Wolfsmanagements der letzten Jahre 
wurden Einsparungen vorgenommen, und warum gerade in diesem Bereich? 

6. Wann ist mit einem Inkrafttreten der überarbeiteten Richtlinie Wolf zu rechnen?  

7. Welche finanziellen Mittel hat die Landesregierung in der laufenden Legislaturperiode für das 
Wolfsmanagement eingeplant (bitte genau nach Jahren und dem jeweiligen Verwendungs-
zweck auflisten)? 

8. Sind die Personalkosten für die fünf neuen Mitarbeiter in der Mipla 2018 bis 2022 enthalten? 

9. Wurde das Budget für das Wolfsmanagement aufgrund der fünf neuen Mitarbeiter aufge-
stockt? 

10. Wenn ja, um welchen Betrag? 

11. Wenn nein, an welchem Bereich der Finanzierung des Wolfsmanagements der letzten Jahre 
wurden Einsparungen vorgenommen, und warum gerade in diesem Bereich? 

12. Sind in den kommenden Jahren weitere personelle, finanzielle oder organisatorische Verän-
derungen hinsichtlich des Wolfsmanagements geplant? 

 

(Verteilt am 19.09.2018) 
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